

# HETILAP.

A zentai járás és környékének közlönye.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Schwarz Sándor könyvkereskedése, hová a lap szellemi részét illető közlemények, előfizetések és hirdetések is küldendők.

Kéziratok nem adának vissza.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Egyes szám ára 5 kr.

Előfizetési díj:

Egész évre 2 frt. — Félévre 1 frt.

Hirdetési díjak: Egész oldal 16 — Fél oldal 8-50 Negyed oldal 4-50. — Bélyeg díj minden hirdetés után 30 kr. Nyitótér petit sora 10 kr.

## „Gyászba borult ege Hunniának.“

Szorongó szívvel, sápadt arcuzal kérdeztük egymástól szerdán estefelé: „Igaz, hogy a táviró öfensége Rudolf trónörökös halálát jelenté? Tudakozódásunk, sajnos! megerősíté a hír valóságát teljes komolyságában, városzerte általános lett a részvét. komor arcuzal, lehagolt kedélyvel találgatták a halál okát, de még mindig — mert szívesen — kétkedtünk abban, pénteken reggel azonban a fővárosi lapok hozzánk megérkeztek és a hivatalos sürgönyből meggyőződünk, hogy: „Rudolf trónörökös ö fensége a Baden melletti meierlingi vadászkastélyban, hova vadászatra ment, szélhűdés következtében hirtelen meghalt. Szerdán reggeli 8 órakor ágyában halva találtatott.“

Már csütörtökön reggel korán a városháza tornyán és más köz- és magán-épületeken gyászlobogók, az üzletekben gyászkirakatok adtak kifejezést az általános gyásznak.

A magyar ember mindig együtt érzett koronás királyával, szíven hordá annak sorsát mint magáét, de évszázadok óta nem volt a fejedelem és nemzet között a szeretet oly benső, a tisztelet oly őszinte, mint a most dicsőségesen uralkodó királyunk és családja iránt.

A kérlelhetlen halál, mely jövő reményeinket széttepte, ha első sorban a királyapát sujtotta, bennünket is vigasztalhatatlanná tett.

Rudolf, szeretett trónörökösünkkel számtalan és valószínű várakozásaink szállnak a sirba. Jeles katonai tulajdonaival a modern polgári tulajdonokat oly összhangzatba mint ő, trónörökös még kevés hozta; a tudományok iránti szeretetét és e téren buzgó önműködését ragyogó példaként állíthatjuk a nemzet elé, valóban az uralkodóház egyik gyöngye röppent fel tőlünk a csillagok közé.

Ily veszteség után, a remény, a várakozás illetően megsemmisülése után, csak fájdalom és gyász töltheti be e haza lakóinak szívét, csak részvét az apakirály iránt és fohász a mindenhatóhoz, hogy ő, ki minden sebre nyújt irt, enyhítse a fenséges szülők és kora özvegységre jutott fen-

költ nőnek, valamint a magyar nemzetnek fájdalmát.

A „Pesti Hírlap“ nyomán közöljük itt mi is a trónörökös életrajzát rövid vonásokban.

Rudolf 1858. aug. 21-én születvén, törvényeink értelmében 1876. aug. 21-én érte el nagykorúságát.

E kort, mint minden irányban teljesen kiképzett ifju érte el. Korán fésző tehetségeivel már gyermekéveitől kezdve oly oktatásban részesítettek, minőt a mai világban egy nagy állam leendő fejedelmét megilleti.

Tanulmányaiiban a magyar közjog, magyar történelem és irodalom is a leendő királyt megillető helyet foglalt el.

Kiváló előszeretettel fordult a természetrajz s különösen az állattan felé, melyben valódi szakismereteket szerzett.

Befejeztetvén nevelése, melyben a szépművészetekre, valamint a testi ügyességekre is kiváló gond volt fordítva, s egyszersmind ünneplésen nagykorunak is nyilvánítottván, még csak a világlátás és tapasztalás volt hátra, hogy a fiatal főherceg egészen férfivá legyen.

Első nagyobb utazása Angliába vezette, ahova 1877 utolsó napján indult el, anyjával a királynéval, aki orvosi rendeletből a „zöld szigeten“ (Irland) volt a telet töltendő. Londonba érve, megvált anyjától s főudvarmestere: gróf Bombelles, egy szárnysereg és dr. Menger egyet tanár kíséretében, vendéglőbe szállt, honnan társaságával naponként kirándulásokat tett a világváros nevezetességeihez és látványaihoz.

Azután bejárta a nagy gyárvárosokat és kikötőket, meglátogatta Edinburgot és Dublint, a két társország fővárosait, látva, tapasztalva, tanulva mindenütt.

Angliából visszatérőben Németországot is beutazta. Márc. 4-én ért Berlinbe, ahonnan Frankfurt felé folytatta útját. Itt érte el nagyatyja (Ferencz Károly főh.) halálának híre, ami rögtön hazaszóltotta Bécsbe.

A következő év (1879.) tavaszán tette azt az utat a magyar Dunán lefelé, melynek élményeit, „Tizenöt nap a Dunán“ című könyvében oly érdekesen írta le ő maga, természetszeretetének és írói tehetségének egyaránt ékesen szóló bizonyítványát adva ez által. Alig tért innen vissza, már májusban újra nagyobb utra indult nyugat felé s ezuttal Spanyolországot látogatta meg, honnan északi Afrikába is átszállott. 1880. januárban pedig, a mi két év előtti tervéből, váratlanul gyors hazajövele miatt elmaradt, a drezdai királyi (szász) udvart látogatta meg s nemsokára reá márcziusban Brüsszelt s a belga királyi családot.

A fiatal trónörökös szeme és szíve ez alkalommal megakadt, Stefánián a belga királyi pár középső leányán.

A főherceg ugyszólván első látására megszerette a sugár nővést, ragyogó kék szemű, örö-

kös mosolygó leánykát. Csakhamar kikérte a szülők beleegyezését, a mit mindkét részről megnyervén, a lackeni királyi mulató téli kertjében márczius 6-ikán találkozott a fiatal pár s Rudolf, mint királyi személyek ritkán teszik, maga kérte meg magának kiválasztottját.

Az eljegyzés egészen családi körben történt. Az esküvő azonban tekintettel az ara fiatal korára és gyöngéd testalkatára, még egyelőre bizonytalan időre elhalasztatott.

Rudolf főherceg, ez időt felhasználva, még egy nagy utazást tett: Egyiptomba és a szent földre. Meglátogatta Kairót, a piramisokat, Palesztinát s tapasztalásokkal dusan megrakodva, arra az öröme tért haza: hogy esküvéje napja már május 10-ikére van kitűzve Bécsbe.

A monarchia népei, de különösen a magyarság szemében még inkább emelte Rudolf népszerűségét, mikor 1881-ben híre futott, hogy a belga király leányát, kegyeletes emléktű József nádornak unokáját, Stefánia főhercegnőt jegyezte el.

A házasság 1881. május 10-én kötött meg Bécsben az augusztinusok templomában. A királyfi és neje május 18-án Budapestre érkeztek.

Mindenki emlékezik még arra a leirhatlan lelkesedésre és ragyogó pompára, melylyel a magyar nemzet a fiatal trónörökőspárt Budapesten fogadta.

A bevonulás a délelőtti órákban ment végbe. Mondhatni az egész nemzet színe-java fogadta a fűnséges párt. De nyílt szívvel, szinte mámoros örömmel fogadta az utcákon sorakozott tömérdek nép is. A trónörökös a fogadtatásnál Ráth Károly főpolgármester szavaira a következő magyaros választ adta:

„Kedves nöm forró vágya teljesült, midőn őt Budapestre kísérem. Örömmel jöttünk, mert jól tudjuk, hogy a közmondásos magyar szívvelység, melylyel itt találkozunk, őszinte keblekből ered; hogy önök szeretete környezendi unokáját azon dicső férfunak, a ki áldásos élte legboldogabb napjait önök körében töltötte.“

A trónörökös ezen szavai leirhatlan lelkesedést ébresztettek, nemcsak meleg tartalmuk, de helyes magyarságuk által is.

A trónörökőspár boldog házasesetének egyetlen gyümölcse: Erzsébet főhercegnő, aki 1883. szept. 2-án született, tehát jelenleg 6-ik évében maradt. A kis főhercegnő eddig is kedvence volt a királyi családnak, még inkább az lesz atyjának gyászos halála után.

Rudolf a kulturális művekben örömezt vett részt, mint a nagyobb és szebb vállalkozások védnöke. Ily alkalmakkor mondott beszédei magas emelkedett es művelt szellemről tanuskodtak. Azon beszéde, melyet a bécsi villamos kiállítás megnyitáskor tartott, a világhosszág egész tengerét ohajtotta a monarchia népei számára.

Ő volt a mi 1885. évi országos kiállításunk védnöke is. Ugyanakkor, május 1-én alkotta meg az „Oszták-Magyar Monarchia irásiban és képen-című nagy mű magyar szerkesztőségét is az akadémiában, Jókai Mór elnöklete alatt.

## Iskolaszéki gyűlés.

A polg. közs. iskolaszék Appel Ede alelnök elnöklété alatt f. hó 26-án délelőtt rendes ülést tartott a központi népiskola rajztermében.

Tárgyai közül főlegemléltük a következőket:

1. A megyei törvényhatóság a városi képviselőtestület azon határozatát, melylyel a Flesch Joachim nyug. tanító által a múlt tanévben betöltött tanítói állomást végleg megszüntette, feloldotta s utasította az iskolaszéket, hogy ezen helyettesítő-tanítói állomáshoz kötetlenkedő leendőket írja körül. Ezzel az iskolaszék az elnök elnöklété alatt egy 5 tagból álló bizottságot bízott meg.

2. A népiskolai igazgatóság által beterjesztett iratokból kitűnt, hogy a f. iskolai évben a szegény tanulók alapjából 50 fin és 40 leánygyermek részesült lábbeli segélyben. A kiosztott lábbelik értéke 147 frt.

3. Szupits Márton városi tanító az igazgatóság javaslatára a m. köz. bizottságnak végleges megerősítésre ajánlta.

4. Az igazgatóság javaslatára kimondatott, hogy a tanács megkeresettik a neveléttlenség és az iskoláztatás hiányából eredő kihágásokért befolyó pénzbírságoknak a szegény tanulók alapjához való esatolása tárgyában.

5. Mikosevics József leköszönt iskolaszéki elnöknek két évi buzgó és sikeres működését elismerés és köszönet szavaztatott, mely egyhangú határozat jegyzőkönyvi kivonatban fog az illetővel közöltetni. E leköszönés folytán Zsarkó Antal tag indítványára Appel Ede alelnök elnöknek, Szűcs Lajos gymn. igazgató pedig alelnöknek egyhangúlag megválasztották.

6. A kir. tanfelügyelőség helyeslő tudomásul vette az iskolaszéknek a városi egyesített osztályok elválasztására, továbbá a tanyai tanköteleseknek egyhuzamban való tanítására vonatkozó határozatait. Az előbbi határozat a jövő tanévtől, az utóbbi még e tanévben lesz életbe léptetve.

7. Bergel Emil német-vallású hitoktatónak a polg. leányiskolában a német nyelvnek két hónapra át való tanításáért 40 frt tiszteletdíj hozatik a városi tanácsnál javaslatba.

8. Bodolszky Natália óvó azon kérelmével, hogy szűz-György-naptól az óvoda épületében birtlakását végleg oda hagyassa s kártalanítás fejében ezért részére évi 150 frt lakáspénz eszköztesse ki, az igazgatóság véleményes jelentése alapján elutasították.

9. Krób Vilma polg. iskolai s. tanítónőnek megválasztását a m. köz. bizottság jóváhagyta s részére a tiszti-levelet megküldötte.

10. Bagi János tanyai tanító megválasztását a m. köz. bizottság azon okból, mert a legjobb oklevéllel bíró pályázó a választásnál mellőztetett, megsemmisítette. Az iskolaszék Zsarkó Antal tag indítványára kimondotta, hogy a köz. bizottsági végzés ellen fellebbezés nyújtsanak be.

## Helyi és vidéki hírek.

— A pénteken megjelent hivatalos lap jelentése szerint Ő fensége Rudolf trónörökös halálát önkézüleg okozta.

— Dr. Haynald Lajos biboros érsekünk, világhírű fűvészeti kollekciját, a melynek értékét 100 ezer forintra becsülik — az országnak ajándékozta és az országos muzeumban fog az elhelyeztetni. Ő eminenciája ezzel ismét szaporította a haza iránti érdemeit.

— Zenta város képviselő testülete f. hó 4-ére rendkívüli közgyűlésre hivatott egybe, melynek tárgya leendő: a január 29-iki közgyűlés 25. számú határozata folytán Budapestre menesztett küldöttség jelentése azon eredményről, melyet a vasútépítés céljaira adandó összeg beszerzésénél elérte, továbbá esetleges intézkedés a kölcsön felvételénél szükséges kötelezőny kiállítás tárgyában.

— Eljegyzés. Scossa Dezső, fiatal író, Torontál vármegye kir. segédtanfelügyelője, városunk szülötte, jan. hó 28-án jegyezte el a szép és művelt lelkű Mikosevics Mariska kisasszonyt,

Mikosevics József ügyvéd ur és neje: Babácz Mária uró egyetlen, kedves leányát. Az eljegyzési ünnepélyen, mely a menyasszonynak születése napján tartatott, a család benső barátai vettek részt — A gazdag lakomát fésztelen kedv s számos felköszöntő derítette föl. Midőn a tisztelt Mikosevics-családnak ezen kedves örömfünnepéhez mi is gratulálunk, tartós és zavartalan boldogságot kívánunk a fiatal párnak.

— Dr. Glücksthal Adólf nr majdaem áldozata lett hivatásának, f. hó elsején a mint kora reggel betegeit látogatta, a kocsija elé fogott lovak megbokrosodtak és egyenesen a Tiszának vágattak. Dacára annak, hogy sokan igyekeztek a lovakat megállásra kényszeríteni, még sem sikerült. Az orvos azonban a veszélyben nem veszté el lélekjelenlétét és még ideje korán kiugrott a kocsiból, még pedig oly szerencsésen, hogy egy kis horzsoláson kívül semmi baja sem esett. A kocsis azután a lovakon egyet rántva neki hajtott egy fának és így a lovak megállni kényszerültek. Kevés időre rá már látnak a szorgalmas, hivatásának élő orvost betegeihez kocsizni.

— A Zentai Iar. Nőgyűlés február 9-ére jelzett táncestélye, az országos gyász miatt elmaradóban volt már, mint azonban lapunk zárlakor halljuk, meg lesz a rendes időben tartva, mint-hogy a magasztos cél, melyre az estély jövedelme fordítva lesz, a kegyeletről mit sem von le. Különben 9-én már több helyen lesz mulatság, pláne ott, hol jótékonyságra rendeztetik az: mint a lapok jelentik a Burgszínházba is megkezdik a beszün-tetett előadásokat.

— Vigyázatlanság a jégen. Hubert Jenő, a helybeli gymnasium III. osztályának tanulója irigálás közben a Tisza zsilipföldtől részén egy lébe esett. Az ugyanott mulatozó gyermekek még idejekorán megfogták és az őt lévő konyhába vitték. Itt a jól fűtött helyen — bedörzsölés és melegség folytán csakhamar magához tért. Szerencse, hogy oly közel menhely akadt, mert talvolta való szállítás közben bizonyára életveszélyes meghülésnek lett volna kitéve. Megemlítjük ezuttal, hogy a Milkó-czégnek csak sok utánjárás után engedtetett meg e most menházként szereplő konyhá felépítése.

— A zentai lábbeli készítő iparosok folyó évi január 27-én Parkas Orbán helyiségében megtartott táncvizsgálma igen jól sikerült, mert a mellett, hogy a bálban kitűnően mulattak, a bevétel minden reményen felüli volt, úgy hogy a jótékony célra tetemes összeg jutott. Felüljártak a cél iránti tekintetből: Kolofon Pál Vásárhelyről, Kolosinszki János, Deák Ignác id., Lalitz Regina, Burány Pál, Tichy Rezső, Pupák Lajos 1—1 frt-ot. Lalitz Péter, Körösi Péter, Földi János 50—50 kr. Balog Imre, Görög László, Döme János, Tóth János, Nyilas László, Fodor István, Kászó István 40—40 kr. Fischer Dávid, Weber Károly, Csik Dániel, Budai Pál, Botos Mihály, Müller János 30—30 kr. Németh Ferencz, Simon Elek, Vukov Albert, Bilitzki Alajos, Erdélyi Mátyás, Dudás János, Birkás József Zagyai, Kerekes Sándor, Vecsernyés István, Pavlák János, Orbán György 20—20 kr. Gál Mihály, Gál György, Gajak István, Udvardi Alajos, Kosaczki István, Csernák Péter 10—10 kr, melyért köszönetét nyilvánítja a rendezőség.

— Az ünnepi durrogatáshoz. Valóban ideje lenne e falusi szokást korlátozni. Még pedig nemcsak az egyes házaknál hallható puskadurrogatást, hanem a szerb polgártársaink ünnepein tartatni szokott mozarazást is. Eltekintve attól, hogy a gymnasiumi előadásokat zavarják, egészen idegessé teszik a váratlan durranások az ijedősebb gyermekeket. — Más városokban amnyira óvják a tanintézetek esendjét, hogy az iskolaépületek előtt a katonaság is abban hagyja a dobolást. Miért ne történhetnék meg nálunk is, hogy csak a legfőbb ünnepeken lövöldözzenek, ha már éppen akarnak, vagy mérsékeljék azt a harszó tüzet a tanítás bekés foglalkozása idején.

— Köszönetnyilvánítás T. Elek János urnak, az Első magyar általános biztosító-társaság ügy-nökének Zentán, buzgó tevékenységéért, melylyel boldogult férjem 1000 forint életbiztosítási összegét oly gyorsan kifizette, nyilvánosan köszönetet

mondok. Zenta, 1889. január hó 28. Benes András özvegye Szöllősi Teréz.

— A „Szabadkai Közlöny“-ben olvassuk, hogy Czirfusz Ferencz kir. tanácsos és tanfelügyelő ur egy újabb ábiratával azt sürgeti, hogy miután Szabadkán mintegy 14 ezer tanköteles gyermek van, és ezekből 7000 és néhány száz jár iskolába: az iskolába nem járók összeírassanak és rendőri hatalommal kényszeríttessenek az iskolába való járásra. Az intézkedés magában véve igen helyes. De ha tekintetbe vétetik, hogy a szegényebb osztály leginkább téli öltöny hiánya miatt tartóztatja vissza az iskolától a gyermekeket, legelőször is erről lenne szükséges gondoskodni. De még 60 és néhány iskola állván rendelkezésünkre, hova bírjuk ezeket elhelyezni? Akár csak nálunk.

— Az óbecsei árvapénztárnál 24000 frt hiányra bukkantak, de már csak akkor, midőn a közigyám meghalt. Kiderült, hogy 1874—1887-ig egyetlenegyszer sem vizsgálták meg az árvatárt.

— Az országos tüntetés a véderő-törvény-javaslat ellen, mindinkább nagyobb arányokat ölt. Amnyi bizonyos, hogy kritikus napokat élünk.

— Az iskola-könyvek. A vallás- és közoktatásügyi miniszter a hivatalos lapban rendeletet tesz közzé, mely az állami, községi, társulati és magán elemi és felső népiskolákra, a polgári fiú- és leányiskolákra, a fi- és nőtanítóképzőkre, alsó-foku ipari és kereskedelmi iskolákra, a középkereskedelmi iskolákban s a felső leányiskolákra nézve kötelezővé teszi, hogy csak szabályszerűen megvizsgált és engedélyezett iskolakönyveket és segédkönyveket használjanak. Az engedélyezést a közoktatási tanács bírálata alapján a miniszter rendel el és nyilvántartásukra időnkint jegyzéket bocsát ki. Minden évben április havában tartandó üléseikben az iskolaszékek a tanítókkal együtt állapítják meg, hogy az engedélyezett könyvek közül melyeket akarják használni az iskoláikban; a megállapítás a tanítótestületet illeti a közpöntézetekben, középkereskedelmi iskolákban és felsőbb leányiskolákban. A kiválasztott könyvek jegyzékét június haváig kell a tanfelügyelőnek bemutatni. Nem engedélyezett könyvre előbb az engedélyezést kell kieszközölni. Új könyvekre engedélyt kérhetnek a tanítótestületek vagy a szerzők. A folyamodvány mellé a könyv 5 példányát s az elemi iskolakönyvek egy-egy kötetében 5—5 forintot, a felsőbb népoktató iskolák könyveinek kötetében 10—10 forintot mellékelni bíráló díjul. A folyamodványt a tanfelügyelőség terjeszti a miniszterhez. A körvényben a könyv árát is meg kell jelölni és ki kell mutatni, hogy a könyv az előbb használtakhoz képest haladasi. Csak egész művet lehet beterjeszteni. A folyamodást legkésőbb október 15-ig kell beterjeszteni, hogy a következő iskolai évre már használai lehessen.

— Figyelmeztetés A szegedi kir. pénzügy-igazgatóság által az italméréssel foglalkozó egyéneknek valamint a regále tulajdonosok és bérlők jogainak érvényesítés végett saját érdekükben figyelmeztetnek a budapesti közlöny hivatalos lap 13-ik számában a nagyméltóságú m. kir. pénzügy-miniszterium által közzétett, és valamenyi városi és községi előljárásságnál betekinthező és lapunk 4. számában is közzétett hírdetmény tartalmár, a különösen pedig az abban kitűzött határidőre, nehogy annak elmulasztásával önmaguknak joghátrányt okozzanak. Mkir. pfigazgatóság Szeged 1889. január hó 17-én. Fináczy s. k.

— Káv és theafogyasztásunk. A statisztikai kimutatásokból kitűnik, hogy a legutóbbi években monarchiánk kávéimportja jelentékenyen esökkent 1887-ben 57524 métermázsával kisebb volt a import mint 1886-ban, a miből következik hogy a fogyasztás is apadt. Ez annál valószínűbb mert behozatalunknál túlnyomólag az olcsó braziliai fajták szerepelnek, míg a finomabb kávéfajok nem igen voltak keresettek. Meglehet egyéb iránt, hogy a kávépótszereknek tömeges gyártása az utóbbi években szintén hozzájárult a kávéfogyasztás csökkenésében. Másrésztől constatálni lehet, hogy a theafogyasztás növekedőhez van, mert ezen ezikkből az 1887. évben 5249 métermázsát vagyis 792 métermázsával többet impoláltunk, mint az előző 1886. évben.

— **Gazdasági gépversenyegek.** Az országos gazdasági egyesület a f. évben kétféle gépversenyt rendez. Az egyik, mely marokkrakó és kéveköti aratógépekkel fog megtartani f. évi július hóban P.-Tenyőn, idb. Almásy Kálmán gr. birtokán, a jász-nagykun-szolnokmegyei gazdasági egyesülettel karöltve rendez; a másik verseny f. évi szeptemberben lesz Szombathelyen, hol a vasmegeyi gazdasági egylettel karöltve műtrágyaszóró gépekkel fog versenyt rendezetni. Az első versenynél a bejelentési határidő május 31. másodikánál július 1-je.

— **Meghívó.** A magyar országos tüzoltó-szövetség IX-ik közgyűlését 1889. augusztus hó 20- és 22-én ezáltal Szekesfehérvárott megtartani határozván, az tüzoltószert kiállításra fog egybekötteni, mely utóbbinak sikeréhez a Nagyméltóságú magy. kir. földmívelés-, ipar- és kereskedelmi miniszterium, az országos iparegylet és a budapesti iparkamra támogatását is megnyerni szerencsénk volt. Most, midőn a közelébb kibocsátott tüzrendészeti kormányrendelet következtében nem lehet község az országban, melynek tüzoltó-tisztjele ne legyen és legalább a legzükségesebb tüzoltóeszközei be ne szerezzessenek, hazai szakiparunk fejlődésére s az e szakmába vágó tárgyak előállításával foglalkozó gyárosok és iparosok üzleti forgalmára fokozott anyagi előnyök biztosíthat az e fajta kiállítás. Miért is saját jólfellegott érdekében tisztelettel hívjuk fel Zenta város iparosait, miszerint ezen kiállításban készítményeivel részt venni s ebbeli elhatározásait mind előbb, de legkésőbb 1889. május hó 31-ig annál inkább bejelenteni sziveskedjék, miután a későbbi jelentkezésből származható hátrányokért a rendező bizottság felelősséget nem vállal. Kiállításra elfogadottnak: fecskendők, vizmérőeszközök, villanyos jelző készülékek, jelző lámpák, világosító készülékek, jelző kúrtok, létrák, kötelek, övek, minden fajta mentő és óvó készülékek, vízhordó koscsik és edények, személy és szerszállító koscsik, feközők, sisakok és sapkák, balták, zárcapások, ércjelvények, egyenruhászövetek és kéz egyenruhák, tömlők, gummi tárgyak, vászon ponyvák, paszományok és zsinórok, tűzálló anyagok, szóval minden oly készítmények, melyek nemcsak a tüzoltó használatára állanak, hanem általában a tüzoltó eszmével és működésével közvetve is összefüggésben vannak. A kiállításban való részvétel semminemű terhes szabályzattal összekötve nincs, a kiállítás térdíjat nem fizetnek, a tárgyak és személyszállításra nézve pedig azon ritka előnyt eszközölte ki a bizottság, miszerint a Nagyméltóságú magy. kir. közlekedési miniszterium maga hatáskörében jár el az iránt, hogy az összes vasúti és hajózási vállalatoknál a legmérsékeltetb árakat eszközölje ki. A kiállításra bejelentett tárgyaknak legkésőbb 1889. július hó végéig Szekesfehérvárott kell lenni. A bejelentések, vagy bármely ez ügyben kívánt tudakozódások a kiállítás rendező bizottság címére Szekesfehérvárra intézendő. Kelt Szekesfehérvárott, 1889. év január hóban. A rendező bizottság nevében. Havranek József, kir. tanácsos, polgármester, a rendező bizottság elnöke. Vida Pál, a rendező bizottság titkára.

— **Bélyeg- és illetékügyi határozat.** A kiállításról szóló 1881. évi XLI. t.-cz. 63. §-ának első bekezdésében megállapított bélyegmentesség kiterjed a vértbizonyítványokra (nyugtaltványokra) is, melyek az idézett törvények 45-ik §-ának a) pontja értelmében birtokba vezetés biztosítékaként kamatozás mellett bírói letétbe helyezett értékek felvételéről a letévé fél által állítottnak ki.

— **Nékiülözhetlen könyv minden szeszes ital-elárusítónak és vendéglősnek az új ital-mérés jogáról szóló törvény és rendelet,** mely a Schvarcz-féle könyvkereskedésben bolti áron szerzhető meg.

— **Bizonyítékok meggyőzőleg hatnak.** „Törvénytörési tanácsos ur, szolt egy fiatal ügyvéd egy őszbeborult jogtudóshoz, „miben rejlik nagy sikerének titka joggyakorlatában?” — „Ah, ifju barátom, ahhoz egy egész emberélet tanulmányra szükséges. Ha azonban mindazon kiadásaimat, melyeket nekem az idej furdőidény okozott, meg akarja töríteni, akkor megmondom önnek.” — „Szivesen tanácsnok ur.” — „A szükséges bizonyítékok azok.” — Néhány nap múlva ezután találkozva ismét, a tanácsnok figyelmeztető a fiatal ügyvédet ígérethez. Ez azonban így válaszolt: „Tanácsnok ur! hol vannak a „bizonyítékok”, a tett ígéretemről?” — Igen, igen bizonyítékok meggyőzőnek, és ha valamely gyógykezelésről orvosok mondanak ítéletet és Warner Saf Curája gyógyerejét tanúsítják, akkor minden józan gondolkodású egyénnek el kellene ezen ítéletet fogadnia. — „Tisztelettel értesitem”, írta Boettcher orvos tudor, hogy az ön Warner Saf Curája Hofmeister nyerges ur idült hughyhólyagbaja ellen

sikeresen alkalmaztatott. Warner Saf Curájának üvege 2 ft és a legtöbb gyógyszerárban kapható. Használati utasításról szóló füzet ingyen és bementve küldetik. Címe a főraktárnak Warner H. H. és Társa Pozsonyban.

— **A Schvarcz-féle könyvkötészetbe egy jó magaviseletű fiú tanonczul felvétetik.**

## Színház.

Szombaton, jan. hó 26-án adatott mint újdonság a „Peking rózsája” ez, regényes operette 3 felvonásban Rothausner M-től. A darab kitűnő kassa-darabnak bizonyult, mert ha a színház telve volt: ép oly kevéssé sikerült azonban maga az előadás, bár a szereplők részéről nem kevés igyekezettel találkozunk, s ha maga a mű bírja azon keltéket, melyek egy operette élhető elemei, akkor úgy az előadást, mint egyes szereplők működését teljes siker s elismerés koronázza. — Az első felvonás még csak összehangzatossá ment, hanem a következők a chorus gyengesége és disharmoniaja s a darab laza volta miatt elcsúszottak. Egyébként Szerdaholyi: Paesuli, pekkingi főkapitány szerepében tapsokat aratott, s a törvénytörési, akademiák stb. ülések köztetésében részesültek. — Általános derűtséget közepett énekelt Berényi Gizella fátolyozott hangon, s mégis megtapsoltatott. Dícsérettel álltak meg helyeiket Némethy Gizella: Turandot Adelmá; Kárpáthy Katica: Hasson; Kövessy G: Barak.

Vasárnap, jan. 27-én szintén újdonságként színe körül Edvy Illés Károly „Czifra Juczi”-ja énekes népszínmű 3 felvonásban, telt ház előtt. Ugy a darab, mint az előadás teljesen megfelelt a hozzá kötött várakozásnak, s a szereplők működésével is megvagyunk elégedve. Czifra Juczi: Polgár Fanni a legjelesebb szereplők egyike, kitűnően játszott, csak egyet, a szerep megvalósítását nem eléggé ajánlhatjuk figyelmébe; Berényi Gizella pedig különösen ovakodjék a szövegmozgások és szóismélelésektől, a II-ik felvonásban — lámpák elé hívatottak. Némethy G. kedves alak volt s az ártatlan szerepet ügyesen adta; Viola J.-ről ezáltal teljes elismeréssel emlekezünk meg, s népszínműben csakugyan jobban megállja helyét mint más fajú darabokban. Kövessy Gyulát nem kell dícsérnünk, ő önmagát dícsérő, II-ik felvonásban tapsot kapott. Asztalos kifejezésnélküli arcával sokat vont le a szerep hatásából. Tukorai derűtséget keltő alak volt. Kárpáthy Katica: Rosalinda és Vágó István Bájfi Elemér egész a visszatérésig sokat csokolóztak; hagyhattak volna belőle a kulisszák mögött is.

Kedden, jan. 29-én „Constantin Abbé” 3 felvonásos francia vígjáték csalta össze azt a nagyszámú közönséget, mely bizton azt hitte, hogy a vígjátékban a „Válás után”-hoz hasonló szellemű színművet fog láthatni. Bizony pedig nagy küllömbű van a kettő között! — A szereplők egyébként mindent elkövettek, hogy a közönség jól mulasson. Kivétel nélkül jól játszott valamennyi — Hanem azt még sem hallgathatjuk el, hogy e darabból valami újat is tanultunk, azt t. i. hogy a francia vígjátékos lovas-eredek — dobszó mellett vonulnak gyakorlatra. Sic!

Szerdán, jan. 30-án közkívánatra másodsor: adatott „Válás után”.

Csütörtökön, jan. 31-én adatott „Brankovics György Szerbia Despotája”, történelmi dráma 5 felvonásban Obernyik Károlytól. Közönség közepes számban. Az amugy is kitűnő darab kitűnő előadást nyert, melyből az orosz-lancsész Pesti Ilhász Lajosnak jut Brankovits György szerepében, a III-ik felvonásban oly hatással, oly igaz érzéssel, hű alakítással játszott, hogy 3-szor egymásután lámpák elé híratóított, szüntelen nem akaró tapsvihar közepette. Valóban művészetének egész nagyságában ez este tűnt fel előttünk. II. Annarát: Batosi E. Cselebi: Kövessy Gy. a 4. felvonásban lámpák elé hívatottak. Mara: Polgár Fanni kedves, határos alak volt a II-ik felvonásban tapsot aratott. — Székely János: Horváth Ferenc ügyesen maszkírozva, eredeti magyar tipusként tűnt fel. Gerő: Szerdahelyi, István Berényi Gizella szereplőknek megfelelő alakok voltak. Az előadás különben a legsikeresebbek közé sorolható.

## ÉRTESÍTÉS.

Ő fensége Rudolf trónörökös váratlan elhalálása folytán a f. évi február hó 2-ára, vagyis Gyertyaszentelő napjára kitűzött ipartestületi tánczvigalom bizonytalan időre elhalasztatik, miről annak idején a t. közönség értesített fog.

Zenta, 1889. február 1.

Az elnökség.

## Az értéktőzsdéről.

— A „Pénzügyi Utmutató” jelentése. —

Valamint a conversio megindítása, ugy annak immár kétségtelenül constatált fényes sikere sem gyakoroltak hatást az értéktőzsdére. A nagy művellet minden feltűnés és zaj nélkül folyik le és nem érinti a tőzsdét, mert a közönség készséggel áll rá a Rothschild csoport ajánlatára és szivesen fogadja esérébe az új czimleteket a birtokában lévő régi czimletekért.

A közönség e hajlandóságát talán nem kis részben fokozza az a tapasztalat, hogy Európa-szerte ismét előtérbe lép a pénzűzés. A közlebb mult héten az angol, a francia, a belgabank mérsékelték a váltóleszámítolási kamatlatat és még az osztrák magyarbank sem vonhatta ki magát a pénz általános olcsóbbodásának hatása alól, a menyiben ez az intézet is 4 1/2 % -os kamatlatat végre a mult évek megszokott színvonalára szállította le.

Nem szenved kétséget, hogy rendes körülmények között a spekulatio most már félretette volna a fölötti boszuságát, hogy a conversionál mellőzték és tekintettel a pénzviszonyok lényeges javulásában rejlő kilátásokra, végre a tőzsdéizletnek élénkebb menetét adott volna. De ebben ismét a párisi események gátolták. A párisi képviselőválasztás, mely a fölött volt döntendő, vajjon Franciaország szíve a kalandor-politikust avagy a köztársaság jelöltjét követi-e, nem csupán helyi jelentőségű, hanem messze Franciaország határain túl nagy érdeket keltő esemény volt, a mely addig, amíg el nem dőlt, izgatottságban tartotta a kedélyeket és tartózkodásra bírta a tőzsdéket. Ez okozta tehát nagyrészt, hogy a spekulatio mindez ideig fel nem adta tartózkodó magatartását sőt a helyzetben az sem változtatott semmit, hogy Boulanger tényleg megválasztatott. Sem egyik sem másik irányban nem mernek kötelezettségekre bocsátkozni, mert a párisi választás következményei egyelőre be nem láthatók. Ez az a mi az árfolyamokra nyomást gyakorol és a minek következtében a legtöbb értékpapir lényegesen olcsóbban zárul.

A fontosabb értékpapírok árváltozása kitűnik a következő összeállításból:

	Január 29.	Január 22
4% magy. aranyjradék	101.10	101.45
5% magy. papirjradék	93.25	93.10
Magyar hitelrészvény	312.25	313.50
Osztrák	311.60	312.30
Alföldi vasut	195.—	196.50
Pannonia viszontbizt.	775.—	850.—
Első magyar biztosító	3130.—	3140.—
Északkeleti vasut	177.50	179.—
Egyes főv. takarékp.	525.—	500.—
Pesti hazai	8350.—	8350.—
Magy. öröskeresztegylet.	12.50	12.50
Osztr.	19.—	19.—
Basilika sorsjegy	8.—	8.—
Jósziv	3.60	3.60
Cs. kir. körm. arany	5.56	5.56
Napoleonkor	9.52	9.52

## Szerkesztői üzenetek.

Göjzer Csóka. 3. számunkban elég kimerítően volt megírva.

B. Gy. Mohol. Ha csütörtökön postaindulás előtt küldi, elég korán érkezik. A sürgetettet nem sokára veendi.

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos;  
Schvarcz Sándor.

## Árverési hirdetemény.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhirre teszi, hogy a zentai kir. járásbíró-ság 14010. és 14011. számú végzése által zentai általános takarékpénztár végrehajtató javára Molnár Gábor Lajos ellen 8900 frt tőke ennek törvényes 8% kamatai és eddig összesen 183 frt 80 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 1328.

frtra becsült 4 ökör, 2 tehén, 3 ló, 2 koca, 1 szekér, 310 m. m. esőves kukorica s egyébből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a 339/89. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen vagyis Zentán, a városháza udvarában leendő eszközésére 1889-ik év február hó 3-ik napjának délelőtt 10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozóknak ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen,

az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladtni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint kifizetendő.

Kelt Zentán, 1889. évi jan. hó 23.

**R á o z I s t v á n**  
kir. bír. végrehajtó.

## MEGHIVÁS.

A „ZENTAI HITELSZÖVETKEZET“ 1889. évi február hó 17-én, d. u. 2 órakor fogja saját helyiségében

### É V I R E N D E S K Ö Z G Y Ű L É S É T

megtartani, melyre a törzsbetét-tulajdonosok tisztelettel és oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy szavazati joguk gyakorolhatása végett az alapszabályok 29. és 30. §§-ai értelmében a törzsbetétkezelő könyvecskeket, melyek legalább 4 héttel a közgyűlés előtt neveikre irattak, egy nappal a közgyűlés előtt a hivatalos helyiségben letéteményezni kötelesek.

### T Á R G Y A K:

1. Igazgatósági jelentés az 1888-iki üzletév lefolyásáról és eredményéről.
2. A felügyelő-bizottság jelentése, valamint az 1888. évi vagyon-mérleg s a tiszta nyereség felosztására vonatkozó véleményes előterjesztés, esetleg a számadó tisztikar felmentése.
3. A hitelszövetkezet felosztása iránti határozathozatal, a felszámolás módjának megállapítása s a felszámoló kirendelése.
4. Jegyzőkönyvhitelesítők kirendelése.

Zentán, 1889. évi január hó 31-én.

Az igazgatóság.

## A „ZENTAI HITELSZÖVETKEZET“ 1888. évi Mérleg-számlája.

V a g y o n	Ö s s z e g	
	frt	kr.
Pénz készlet . . . . .	3807	14
Váltótárca . . . . .	67337	96
Kötvénykölesön . . . . .	9551	30
Jelzálogkölesön . . . . .	5940	—
Kézizálog kölesön . . . . .	10971	32
Törzsbetét előleg I. évi csoport . . . . .	3206	76
Törzsbetét előleg II. évi csoport . . . . .	771	99
Törzsbetét előleg III. évi csoport . . . . .	38	—
Adósok . . . . .	1180	42
Banknál . . . . .	346	29
Butorok . . . . .	1091	82
Értékpapirkészlet . . . . .	713	94
Vertpénz készlet . . . . .	150	19
	<b>105107</b>	<b>13</b>

T e h e r	Ö s s z e g	
	frt	kr.
Törzsbetét I. évi csoport . . . . .	27419	—
Törzsbetét II. évi csoport . . . . .	23777	50
Törzsbetét III. évi csoport . . . . .	3757	—
Takarékbetét tőkésített kamattal . . . . .	20010	19
Folyószámla betét . . . . .	10773	79
Viszleszámitolás . . . . .	13644	58
Nyereségnyegyenleg . . . . .	5725	07
	<b>105107</b>	<b>13</b>

Nyomatott Schvarecz Sándornál Zentán.

Nincs többé fogfájás!! Könnyen vérző beteg és gyulladt foghúst gyógyít és erősít, a fogkövet eltávolítja és képződését meggátolja, a szájbüzt azonnal megszünteti napontai használatnál

cs. és kir. fogorvos és udv. szállító, valódi világszerte híres **Dr. POPP Anatherin SZÁJVIZE**

kétszer oly nagy palacsokokban mint eddig.

Ezzel egyidejűleg alkalmazandó

**Dr. POPP fogpasztája** mely a fogakat folytonban tartja, egészséges és szép állapotban tartja.

**Dr. POPP Anatherin fogpasztája** mely a legfinomabb szer a fogak tisztántartására és a foghús megerősítésére.

**Dr. POPP fogpora** ragyogó fehérségű fogakat kölcsönöz anélkül, hogy mint más fogporok a fogak zománczát megsértené.

**Dr. POPP növényzappana** a legjobb gyógy-pipere-zappan, mindennemű bőrkütsések ellen és különösen furdőkőhöz.

**Dr. POPP NAPRAFORGÓ (szap) (pana)** (nem glicerín.) A legújabb és a legfinomabb divat-pipere zappanok. A bőrt bársónyínommá teszik.

Árak: Anatherin szájviz 50 kr., 1 frt és 1 frt 40 kr. Anatherin fogpaszta tégelyben 1 frt 22 kr. Aromatikus fogpaszta 35 kr. Fogpor dobozban 63 kr. Növényzappan 30 kr. Napraforgó-zappan 40 kr. Venus-zappan 50 kr.

Ezen szerek kaphatók Zentán: Czirfusz F. gyógyszerházában, Szabó S. és Nikolics M. kereskedésében

### Elismerések.

Hogy dr. Popp J. G. es. kir. udvari fogorvos Anatherin-szajvize házasul mindenkor a legnagyobb sikerrel len használva, ezennel igazolom Eszék **Malljevo Péter** alispán.

T. ur! Én már több év óta használom az ön méltán híres Anatherin-szajvizét a legjobb sikerrel, hanem az Anyira utánoztatik, hogy egyesek önök föltalálják, hogy postautánvétel nekem 4 üveg Anatherin-szajvizet és 2 skatlya fogport küldeni.

Dr. Michnetz Lajos járásorvos Szendrőn.

Van szerencsém értesíteni, hogy Anatherin-szajvizét a legtöbb fog-és szájbajnál a legjobb sikerrel alkalmazom és állandó használatra ajánlom. Nagy-Miklós. **Dr. Fretter J.**

Hamisításoktól óvakodjunk!!

### Hirdetemény.

Két egymásbanyiló szoba (az egyik utcai) butorozva, vagy butorozás nélkül kiadó. Bővebbet kiadóhivatalunkban.